



# உதயன்

விலை ரூபா 4.00

கடல்: 6 பிரமோதாத ஸுதை 13 உ சனிக்கிழமை (26-01-1991) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL NATIONAL DAILY கதிர் 60

## — வளைகுடா யுத்தம் — பல மாதங்கள் நீடிக்கும்

ஈராக்கும் சில வெற்றிகளைப் பெறும் அமெரிக்கா ஒப்புக்கொள்கின்றது

லண்டன், ஜனவரி 26  
வளைகுடாப் போர் பல மாதங்கள் நீடிக்கும். அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் நேற்று இதனைப் பகிரங்கமாக ஒப்புக்கொண்டன.

வெள்ளை மாளிகையில் இருந்து வெளிப்பான அறிக்கையில்—  
தற்போதைய போரில் ஈராக்குக்குச் சில வெற்றிகளும் பின்னாட்டுப் படை

முல்லைத்தீவில் நேற்று விமானக் குண்டு வீச்சு!

முல்லைத்தீவு இரண்டாம் கண்டம் என்ற இடத்தில் நேற்று காலை 10.30 மணி யளவில் மூன்று குண்டு வீச்சு விமானங்கள் குண்டு வீச்சைப் பொழிந்தன.

தீருக்கோவிலில் 9 தமிழர் கொலை!

அம்பாறை மாவட்டம் திருக்கோவிலில் உள்ள விசேட அதிகாரப் படைகளால் கடந்த செவ்வாயன்று கைது செய்யப்பட்ட ஒன்பது தமிழர் சித்திரவதை செய்யப்பட்டு, சுட்டுக் கொலை செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
அன்றைய நேரம் இரவு 9 மணியளவில் 3 ஏக்கர் கண்டம் பகுதியில் தங்கள் வயல்

தீங்கட்கிழமை முதல் 4-ம் கட்ட உலர் உணவு

சகலருக்குமான 4 ஆம் கட்ட உலர் உணவு விநியோகம் எறிவதும் 88 ஆம் நிதி தீங்கட்கிழமை முதல் அடுத்த மாதம் 9 ஆம் நிதி வரை

வடக்கே நிவாரணம் அனுப்புவதில் சிக்கல்

அரசின் கெடுபிடி, போக்கு வரத்து நெருக்கடி ஆகியவற்றால் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்துக்கு அதிகப்படியான உணவுப் பொருள்களை நிவாரணமாக அனுப்புவதை கஷ்டமாக இருக்கிறது. ஆனால் மட்டக்களப்புக்கு தாராளமாக அவற்றை அனுப்ப முடிகிறது.  
— இவ்வாறு தெரிவித்தார் தற்போது யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ள — ரெட்பானா அமைப்பின் அதிகாரி — திரு. ஜேக்கப் ரெக்கிமோர்.  
அவர் தெரிவித்த மேலும் சில தகவல்கள்:—  
★ யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்துக்கு அனுப்புவதற்காக ரெட்பானா கொள்வனவு செய்த மருந்து வகைகள், அரசு அனு

யில்—  
“ஈராக்கில் தரைப் படை வலுவழிக்கும்வரை பின்னாட்டுப் படைகளின் வாள் தாக்குதல் நீடிக்கும் அதன் பின்னரே பின்னாட்டுப் படைகள் தரைப்போரில் ஈடுபடும்” என்று தெரிவித்தார். (உ-எ)

இந்தத் தாக்குதலில் அதே இடத்தைச் சேர்ந்த புஷ்பவதி (வயது 52) என்ற பெண்ணி காயமுற்றார் ஒரு விடு, ஒரு கடை என்பன சேதமடைந்தன. (உ)

யாழ்ப்பாணம் செய்யும் திட்டத்தின் முதற்கட்டமாக—யாழ்ப்பாணம் சபை எல்லைக்குட்பட்ட பகுதிகளில்—கட்டட இடிபாடுகளை அகற்றல், சுகாதார சீர்திருத்தம் நீக்குதல்,

கிராம சேவையாளர் தெரிவுக்கு விரைவில் போட்டிப் பரீட்சை

கொழும்பு, ஜன 26  
வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள கிராமசேவையாளர்கள் வெற்றிடங்களை நிரப்ப போட்டிப் பரீட்சை விரைவில் நடத்தப்படவிருக்கிறது.

வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபை பிரதம செயலாளர் திரு. செ.கணேசநாதன் இந்த தகவலை உதயனுக்குத் தெரிவித்தார்.  
அவர் மேலும் தெரிவித்த தகவல்கள்—  
கிராம சேவையாளர்கள் வெற்றிடங்களை பற்றிய விவரம்

முச்சந்தி முரளி

மதி அணிகளாதலால் கொழும்பில் தேங்கிக் கிடக்கின்றன.  
★ முல்லைத்தீவு மாவட்டத்துக்கு என கொள்வனவு செய்யப்பட்டு, அந்நாடதரம் அலுவலகத்துக்கு அனுப்பப்பட்ட பொருள்களில் ஒரு பகுதி முல்லைத்தீவுக்கு எடுத்துச் செல்லப்படாமல் இன்னும் அங்கு தேங்கிக் கிடக்கிறது.  
★ கப்பல் மூலம் பொருள்கள் அனுப்ப நாம் முயற்சி மேற்கொண்டோம்; அதவும் கைகூடவில்லை. எதிர்வரும் 31 ஆம் திகதி கொழும்பில் கூடவிருக்கும் அரசுாரிபற்ற அமைப்புகளின் கூட்டத்தில் இதுபற்றி மீள ஆராய இருக்கிறோம். (உ-9)



அம்ப... புஷ்பவதி... ஈராக்கில்... தரைப் படை... வலுவழிக்கும்வரை... பின்னாட்டுப் படைகளின்... வாள் தாக்குதல்... நீடிக்கும்... அதன் பின்னரே... பின்னாட்டுப் படைகள்... தரைப்போரில்... ஈடுபடும்... என்று தெரிவித்தார். (உ-எ)

லங்கா சிறி இன்று வரும்

பருத்தேறுறைக்கு இன்று வந்து சேரவிருக்கும் “லங்கா சிறி” சப்பலில் 2 ஆயிரத்து 800 தொல் பொருள்கள் எடுத்துவரப்படுகின்றன.  
ஆயிரத்து 500 தொல் அரிசி, 280 தொல் மா, 500 தொல் சீனி, 200 தொல் பருப்பு, 20 தொல் தேயிலை, 213 தொல் பால்மா, 105 பரல் தேங்காய்எண்ணை, 100 பரல் மண்எண்ணை ஆகியவையும் தபால் மற்றும் மருந்து வகைகளும் இடப்படவில்லை. (உ-3)

சிலரின் செயல்களை வைத்து புலிகளை மாசுபடுத்த நான் விரும்பவில்லை!

கலைஞர் கருணாநிதி உரை  
சென்னை, ஜன 26  
தமிழகத்தில் உள்ள சில போராளிகளின் செயல்களை வைத்து ஈழப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ள விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தை நான்களங்கிப்படுத்த விரும்பவில்லை.  
—தமிழக முதல்வர் கருணாநிதி இப்படிச் சொன்னார். சட்டசபையில் ஆளுநர் உரை மீதான விவாதத்திற்கு பதிலளித்துப் பேசிய அவர், அங்கு மேலும் கூறியதாவது:—  
விடுதலைப் புலிகள் பற்றி மத்திய அரசு தெரிவித்த தகவலை சென்னையில் உள்ள (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நகரில் சுத்திகரிப்புத் திட்டம் இன்று 500 பேர் சிரமதானம்

யாழ்ப்பாணம் நகரில் சுத்திகரிப்புத் திட்டம் இன்று 500 பேர் சிரமதானம். சமூக நிலைப்புகள், பாட

கிராம சேவையாளர் தெரிவுக்கு விரைவில் போட்டிப் பரீட்சை

செய்யப்பட்டுள்ளன. அந்த, அந்த கிராமசேவையாளர் பிரிவில் உள்ளவர்களுக்கே நியமனத்தில் முதலிடம் வழங்கப்படுகிறது என்று அவர் தெரிவித்தார்.

நெடுந்தீவுப் பகுதியில் படையினர் கெடுபிடி

நெடுந்தீவு, ஜன. 26  
நெடுந்தீவுப் பகுதியில் கடந்த ஐந்து நாட்களாக விமானப்படையினரினதும், கடற்படையினரினதும் ரோந்து நடவடிக்கைகள் முதுக்கிவிடப்பட்டிருப்பதால் அப்பகுதி மக்கள் பதற்ற மடைந்துள்ளனர்.

அடிக்கடி தாழ்ப்பாறந்து வரும் விமானங்கள், சீ-பிஎன்என் ஆகியவற்றிலிருந்து அவ்வப்போது வேட்டுகள் தீர்க்கப்படுகின்றன. கடந்த ரூயின விமானத்திலிருந்து தீர்க்கப்பட்ட வேட்டுகளினால் துறையில் நின்ற இரு மீன்பிடிப் படகுகள் சேதமடைந்தன.

மீண்டும் இஸ்ரேல் மீது ஈராக்க் ஏவுகணை!

லண்டன், ஜன. 26  
இஸ்ரவேல் மீது மீண்டும் ஈராக்கி கிசுப் ஏவுகணைத் தாக்குதல்களை நடத்தியது. நேற்று நள்ளிரவு (இலங்கை நேரப்படி) பல ஏவுகணைகள் இஸ்ரவேலைத் தாக்கியதாக







# உதயன் பலன் தருமா?

வடக்கு - கிழக்கில் முடிவில்லாமல் நடந்து வரும் யுத்தத்தை நிறுத்த வேண்டும். அதன் பொருட்டு இப்போதைய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பு பற்றி ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும், சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியும் இணைந்து செயற்பட வேண்டும்; கூட்டாக முயற்சி செய்ய வேண்டும். இவ்வாறு தெற்கில் உள்ள இராணுவ பிரதான அரசியல் கட்சிகளுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்திருக்கிறார் பேரவர் பெற்ற பெளத்த பிக்குவான வண்பு முடிசே பஞ்சாசிக மகாநாயக்க தேரர்.

தென்னிலங்கையில் அரசியலும், மகாசங்கமும் ஒன்றுடனின்றி பிண்பிப்பிணைந்து: அரசியலை வழிபிட்டுச் செல்லும் மேலாண்மைத் தன்மை மிகுந்தது மகாசங்கம். அரசியல் தலைவர்கள் எல்லோரமே மகாசங்கத்தின் செல்வாக்குக்கு உட்பட்டவர்களே.

இந்த நாட்டின் பிரதான அரசியல் விவகாரமான, தமிழர் பிரச்சினை தீர்க்கப்படாமல் முடிவில்லாமல் இழுப்பட்டுச் செல்வதற்கு மகாசங்கத்தின் பேரினவாதப் போக்கே மூலகாரணம். தமிழர்களின் உரிமைகளை வழங்க முயற்சி செய்த அரசியல்வாதிகளைத் தடுத்த தீவிரவாதமும் மகாசங்கத்தில் இருந்து உதித்து எழுந்ததே.

எனவே வண, தேரரின் இப்போதைய வேண்டுகோள் எத்தகைய நோக்கமுடையது என்பது வெளிச்சமில்லை. தமிழர்களின் உரிமைகளை வழங்கி அவர்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கக் கூட்டு முயற்சி செய்யச் சொல்கிறாரா? அல்லது அவர்களை அடக்கி ஒடுக்கி பிரச்சினைகளைத் தீர்த்துக்கொடுக்கச் சொல்கிறாரா என்பது தெளிவில்லை.

ஆயினும் வடக்கு-கிழக்கில் முடிவில்லாமல் தொடரும் யுத்தம் நாட்டின் மீதான பெரும் பளு என்பதை வண, தேரர் உணர்வதா? யுத்தத்தினால் நாட்டைப் பெரும் ஆபத்துச் சூழ்ந்துள்ளது என்பதையும் அவர் புரிந்துகொண்டிருக்கிறார். மொத்தத்தில் தென்னிலங்கை மக்கள் மீது விழுந்துள்ள சுமையையும், அவர்கள் எதிர்நோக்கும் ஆபத்தையும் நீக்கி விட வேண்டும் என்று விழைகிறார் மகாநாயக்கர்.

அதன் பொருட்டு இனப் பிரச்சினை தீர்க்கப்படுவது அவசியமானது.

ஆட்சியில் அமரும் இரண்டு கட்சிகளும், தமது அரசியல் வாய்க்கு கருதி, ஒருவர் இனப் பிரச்சினைகளை தீர்க்க முயலும் போது மற்றவர் முட்டுக்கட்டையாக இருப்பது தேரர் நன்கு அறிந்த விடயம். அதனாலேயே அவர் இரு கட்சிகளும் கூட்டு முயற்சியில் இறங்க வேண்டும் என்று அழைப்பு விடுத்திருக்கிறார்.

பஞ்சாசிக தேரரின் இந்த மனப்பாக்கு மகாசங்கம் முழுமற்றும் பரவி, அரசியல்வாதிகளைத் தூண்டுமானால் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பது இலகுவாகிவிடும். சிங்களவர் ஆளும் இனமாகவும், ஏனையார் ஆளப்படும் மக்களாகவும் இருக்கக் கூடாது என்ற தாராள மனப்பாக்கை யுடன் இனப்பிரச்சினை அணுகப்பட்டால் இந்த நாட்டில் இரத்தக் களரியும், மக்கள் மீத சுமையும், அவர்களுக்கு ஆபத்து உண்டாகமாட்டா.

தென்னிலங்கை அரசியல் வாதிகளின் ஆட்சிப் போட்டியுக்குரிய விவகாரங்களில் இருந்து இனப்பிரச்சினை இழுத்தெடுக்கப்பட்டுவிட்டால், தேரர் விரும்பும் கூட்டு முயற்சி தக்க பலன் தரும் என நம்பலாம்.

# புலிகளுடன் பேசு தீர்வு காணுங்கள்!

யாழ். எம். பி. சபையில் உரை

கொழும்பு, ஜன. 26  
யாழ். மக்களை பட்டினி போட்டு அடிப்பைய வைக்க அரசு முயல்கிறது. ஆனால் இப்படிபான வெற்றி தற்காலிகமானதே. இந்த எண்ணத்தை அரசு விட வேண்டும்."

— இவ்வாறு நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார் யாழ். மாவட்ட எம். பி. திரு. கே. நவரத்தினம்.

மாகாண சபைகள் சம்பந்தமான விவாதத்தின் போது பேசிய அவர், அங்கு மேலும் கூறியதாவது—

விடுதலைப் புலிகளை இலகுவாக வெற்றி காண முடியாது; விடுதலைப் புலிகள் இருக்கும் வரை சிவில் நிர்வாகம் தடை செய்யப்படும் என்று விடுதலைப் புலிகள் கூறியுள்ளனர். எனவே விடுதலைப் புலிகளின் ஒருதலைப்பட்ச யுத்த நிறுத்தத்தைப் பயன்படுத்தி, அவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி, இனப் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைக்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அதிகாரத்தைச் சரிபாண முறையில் பரவலாக்கம் செய்திருந்தால் தமிழ் மக்களின் அபிலாஷைகள் நிறைவேறி இருக்கும். ஆனால் அரசு அப்படி நடக்கவில்லை.

வளைகுடாவில் யுத்தத்தை நான்கு தொடக்கம்

கிராம சேவையாளருக்கான கலந்துரையாடல்கள்

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 26  
யாழ். மாவட்டத்தில் உடனடி உதவி அரசு அதிகாரிகள் தந்தமது பிரிவு கிராம சேவையாளர்களுக்கான கலந்துரையாடல்களை ஏற்பாடு செய்துள்ளனர்.

மக்களுக்கு ஆற்ற வேண்டிய சேவைகளை நிறைவேற்றிச் செய்வது குறித்து ஆராய்வதே இந்த கலந்துரையாடலின் நோக்கமாகும்.

கலந்துரையாடல்கள் பிற்பகல் 2-00 மணிக்கு ஆரம்பமாகும்.

இந்த வரிசையில் பருத்தித்துறை, கரவேட்டி, மருதந்கேணி உதவி அரசு அதிகாரி பிரிவுகளில் உள்ள கிராம சேவையாளர்களுக்கான கலந்துரையாடல் நான்கு 27 ஆம் திகதி வட இந்து மகளிர் கல்லூரியில்—

யாழ்ப்பாணம், நல்லூர், கோப்பாய், உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவுகளில் உள்ள கிராம சேவையாளர்களுக்கான கலந்துரையாடல் 29 ஆம் திகதி கோப்பாய் ஆசிரியர் பயிற்சி கல்லூரியில்—

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

செல்ல இருக்கின்றன.

இந்தத் திட்டத்தின் பிரதானம் பிரதி சனிக்கிழமைகளில் தோறும் சுமார் 500 தொண்டர்கள் சுத்திகரிப்பு வேலைகளில் இணைந்து செயற்படுவர்.

பெப்ரவரி மாத இறுதி வரை சுத்திகரிப்பு வேலைகள் நடைபெறும்.

இந்தத் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவது சம்பந்தமான கூட்டம் ஒன்று நேற்று நல்லூர் மங்கலதேவாலயத்தில் யாசாலைவில் நடைபெற்றது.

விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் மூன்னையின் உள்ளூராட்சிப் பகுதி பொறுப்பாளர் திரு. பொ. அருள் கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்தார்.

அங்கு தெரிவிக்கப்பட்ட மேலும் சில தகவல்கள்:

★ முதற்கூட்டமாக இன்று குருநகர் 2, 3, 4, 5 ஆம் வட்டாரங்களில் வடிகால் சுத்திகரிப்பு, சுழிவுப்பொருள் அகற்சிகள், கிணறுகளுக்கு குளிர்ப்பூசி இடுதல் முதலிய வேலைகளை ஜனாதிபதி பிரேமதாஸா, யாழ். குடாவில் ஊரடங்கு பிறப்பித்து விமானத் தாக்குதல், வெல் தாக்குதல் நடத்துகிறார். இது நியாயமா? உலகுக்கு ஒரு நீதி, சொந்த நாட்டில் ஒரு நீதியா?

வடபகுதியில் விலைவாசிகள் உயர்ந்துள்ளன. மக்கள் பதுங்குமுறி வாழ்க்கை மேற்கொள்கின்றனர்.

இன்னமும் காலம் செல்லவில்லை. விடுதலைப் புலிகளோடு பேசி தீர்வு காணுங்கள். தமிழ் மக்களுடன் யுத்தம் நடத்தாதீர்கள்.

இனப்பிரச்சினைக்கு அரசின் அரசியல் தீர்வு தான் என்ன? அரசு ஏதாவது ஒரு தீர்வை முன்வைக்காத அரசு, எல்லாக் குழுக்களும் பேசி முடிவுக்கு வருங்கள் என்று கூறி குழுக்களை மோதவிடப் பார்த்து.

தமிழ் மக்களுக்கு பிரச்சினை இருப்பதாகக் கூறும் அரசு, அதற்கு ஒரு தீர்வை முன்வைக்கக் கூடாதா?

இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் சுக்லாவுடன் நடத்தப்படும் பேச்சின் போது நல்ல தொகு தீர்வு ஏற்படும் என்று நம்புகிறோம்.

— இப்படி அவர் சொன்னார். (உ-ஏ)

# பாலைவனத்தில் சிக்கிய பத்திரிகையாளர்கள்

ரியாத், ஜன. 26  
கடந்த திங்கட்கிழமை சலுதி பாலைவனத்தில் காணாமற் போனதாக அறிவிக்கப்பட்ட அமெரிக்க, செவ்வாயா டெலிவிஷன் நிலையத்தைச் சேர்ந்த 4 பத்திரிகையாளர்கள் தற்போது ஈராக்கின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள குவைத்தில் இருக்கின்றனர் என அறிய வந்துள்ளது.

இதனை துபாய் வானொலி அறிவித்தது. இவர்கள் பயணம் செய்த கார் பாலைவனத்தின் நடுவில் அனாதரவாக கவிடப்பட்ட நிலையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. அதனைத் தொடர்ந்து அந்த நாடிலும் காணாமற்போய் விட்டனர் என்று ஊகிக்கப்பட்டது.

ஆனால் பாலைவனத்தில் காணப்பட்ட மனித காடிகளை வைத்து தேடுதல் நடத்தியதில், சலுதி எல்லைகளைத் தாண்டி அவர்கள் குவைத்துக்குள் சென்று விட்டனர் என்பது தெரிய வந்தது.

தரையுத்தம் ஆரம்பிக்கப்பட்டால் அதுபற்றிய தகவல்களை போர் முனையில் இருந்து திரட்டவே அளர்கள் சென்றிருப்பதாக தெரிகிறது என்று துபாய் வானொலி அறிவித்தது.

எண்ணை வயல்கள் இலக்கு

சலுதி அரேபியாவின் எண்ணை வயல்களை இலக்கு வைத்த ஈராக்கின் எலக்ட்ரானிக் தாக்குதல்களை நடத்தி வருவதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. உலகின் மிகப் பிரமாண்டமான கவர் எண்ணை வயல் சலுதி அரேபியாவில் உள்ளது. வளைகுடாப் போரில் தரைத் தாக்குதலை ஆரம்பிப்பதை பன்னாட்டுப் படைகள் திட்டமிட்டே தவிர்த்து வருவதாக ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசேன் தெரிவித்தார்.

வளைகுடாப் போரில் பன்னாட்டுப் படைகளுடன் கனடாப் படை வீரர்களும் கடந்த வியாழக்கிழமை முதல் ஈடுபட்டுள்ளனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

குவைத்தின் குராதீய பன்னாட்டுப் படை வசம்

வளைகுடாப் போரின் எட்டாவது நாளான வியாழக்கிழமை பன்னாட்டுப் படைகளை குவைத் நாட்டுக்குச் சொந்தமான குராதீய என்னும் சின்னஞ்சிறிய தலைவ ஈராக்கிய படைகளிடமிருந்து கைப்பற்றினது.

இத்திவு ஆக்கிரமிப்புக்கு முன்னர் குவைத் நாட்டின் கடற்படைத் தளமாக இருந்தது. இத்திவைக் கைப்பற்றுவதற்காக இடம்பெற்ற சண்டையில் 29 ஈராக்கி வீரர்கள் கொல்லப்பட்டனர் என்று பன்னாட்டுப் படையினர் தெரிவித்தனர்.

இப்போது குவைத் நாட்டின் தேசியக் கொடி இத்திவில் பதக்க விடப்பட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆனால்—

இந்தத் திவில் இருந்து ஈராக்கி படைகளை தாக்கவே வாய்ப்பு வாய்க்கியதாகவும்— இத்திவை சண்டையிட்டு கைப்பற்றியதாகப் பன்னாட்டுப் படையினர் அறிவித்திருப்பது பொய் என்றும் ஈராக்கி இராணுவப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்ததாக பத்திரிகை வானொலி அறிவித்தது.

‘புஷ்-கிரிமினல், கொலைகாரர்’

★ ஈரானின் ஆத்மீக தலைவர் அலி காமெனி அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ட் புஷ்ஷை ‘கிரிமினல், கொலைகாரர்’ என்று வர்ணித்தார்.

ஈராக்கில் அப்பாவி மக்களைக் கொல்லும் யுத்தத்தை புஷ் நடத்தியிருக்கிறார் என்றும் அலி காமெனி கண்டித்தார். வளைகுடாப் போர் ஆரம்பமான பின்னர் ஈரான் தலைவர் அமெரிக்க ஜனாதிபதி மீது கடுமையாகக் கண்டனம் தெரிவித்து இருப்பது இதுவே முதல் தடவை ஆறும்.

ஈரான் நிராகரித்தது

ஈராக்குக்கு ஆதரவாக வளைகுடா போரில் ஈராக்கி இறங்கவேண்டும் என்ற கோரிக்கையை அந்த நாட்டு ஜனாதிபதி ரஸ்வன்ஜானி நிராகரித்து விட்டார். அப்படி போரில் ஈடுபடுவது தற்கொலைக்கு ஒப்பான செயல் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஈரானில் கறுப்பு மழை!

ஈரானில் புஷ்ஷர் என்ற இடத்தில் கடந்த செல்வாய்க் கிழமை பதினாறு நிமிடங்களுக்கு ‘கறுப்பு மழை’ பெய்தது. குவைத்தில் எரிந்து கொண்டிருக்கும் எண்ணை வயல்களில் இருந்து எழும்பி வரும் புகையே ‘கறுப்பு மழை’ பெய்யக் காரணம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

‘புகைத்திரை’ திட்டம்

பன்னாட்டுப் படைகளை குழப்பத்தில் ஆழ்த்த ‘புகைத்திரை’யால் வளைகுடா வளைகுடாவுக்கும் திட்டம் ஒன்றை ஈராக்கி செயற்படுத்துவதாக பன்னாட்டுப் படையினர் கூறியுள்ளனர்.

இத்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாகவே குவைத்தில் உள்ள எண்ணெய் வயல்களுக்கு ஈராக்கிப் தீவைத்து வருவதாகக் கூறப்படுகிறது.

எண்ணெய் வயல்கள் எரிவதால் எழும்புகின்ற கரும்புகை கடுமையாகச் சூழ்ந்ததால் நேற்று ஈரானின் தென்பகுல் பகல் வேளையில் இருவில் மூழ்கியதாக பி. பி. சி. தெரிவித்தது.

ஈராக்கி கப்பல்கள் மீது தாக்கு

ஈராக்கி கடற்படைக் கப்பல்கள் மீது பன்னாட்டுப் போர் விமானங்கள் தீவிரத் தாக்குதலை ஆரம்பித்திருக்கின்றன என்று செய்திகள் வெளிவந்துள்ளன.

குவைத் அருகே ஈராக்கிய போர்த் கப்பல்கள் இரண்டை பன்னாட்டுப் போர் விமானங்கள் மூழ்கடித்தன. அப்போது 3 ஈராக்கிய வீரர் கொல்லப்பட்டனர். 51 பேர் கிடைக்கப்பட்டனர் என்று அமெரிக்க தரப்பினர் தெரிவித்தனர்.

2,000 பேர் பலியாவர்!

ஈராக்கி பன்னாட்டுப் போர் விமானங்கள் இன்னும் நாலைகு வாரங்கள் தொடர்ந்து வான் தாக்குதலில் ஈடுபடாமலா, இரண்டாயிரத்தைக் குறைத்து அதிமான் போதகர்களை உயிரிழப்பு அடையச் செய்துள்ளது. அமெரிக்க அரசு மதிப்பீட்டுகிறது. இத்தகவலை ‘வாஷிங்டன் போஸ்ட்’ பத்திரிகை வெளியிட்டது.



**AL 91, AL 92**  
**CHEMISTRY 91 - சேதன (Organic)**  
**92 - அடிப்படை (BASIC)**  
**திரு. மகாதேவா B. Sc.**  
**PHYSICS 91 - மின்னியல் (Electricity)**  
**91 - வெப்பவியல் (Heat)**  
**92 - ஒளியியல் (Light)**  
**திரு. கணேசன் B. Eng.**  
**ஆரம்பம்: 26 - 01 - 1991**  
**BOND INSTITUTES**  
 58A, ஸ்ரான்லி வீதி, - யாழ்ப்பாணம்.  
 [15248]

**கமநல சேவைகள் திணைக்களம்**  
**ஒப்பந்தகாரர்களையும், வழங்குநர்களையும்**  
**பதிவு செய்தல் - 1991**  
 மேலே குறிப்பிடப்பட்ட விடயம் சம்பந்தமாக எமது திணைக்களத்தினரால் 1-1-91ஆம் திகதிய பத்திரிகையின் விளம்பரம் தொடர்பாக விண்ணப்பிக்கல் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் கடைசித் திகதி 1991 ஜனவரி 30ஆம் திகதிவரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.  
 சிரேஷ்ட உதவி ஆணையாளர்,  
 கமநல சேவை,  
 யாழ்ப்பாணம்.  
 [5/5688]

**வில்லியம் ஹர்வே**  
**ரூபகார்த்த மருத்துவமனை**  
**William Harvey Memorial Hospital**  
 பொதுமக்களின் நலன் கருதி மீண்டும் செயலாற்ற முன்வந்தது. வில்லியம் ஹர்வே ரூபகார்த்த மருத்துவமனை வைத்திய நிபுணர்களின் ஆலோசனை பெறவும் ஆய்வுகூட மருத்துவப் பரிசோதனைகளுக்கும் தரமான கிச்சிசைகளுக்காகவும் இரவு பகல் சேவையை 1991 ஜனவரி 26ஆம் திகதி முதல் வில்லியம் ஹர்வே ரூபகார்த்த மருத்துவமனை மீண்டும் செயலாற்ற முன்வந்தது.  
 17, Kandy Road,  
 Chundikuli, Jaffna;  
 - நிர்வாகம்  
 (C/5684)

**2 ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

**நாகலிங்கம் நவரட்ணம்**

**தோற்றம்:**  
 05-07-1934

**மறைவு:**  
 17-01-1989



ஒரிரண்டு ஆண்டுகள் அகன்றனையோ ஆதரிப்பார் இன்றி வாடுவையோ ஆண்டவன் தன்னை சேர்ந்திரோ ஆறுதல் தானது பெற்றிரோ எத்தனை ஆண்டும் சென்றாலும் உங்கள் அன்பு மூலம் மறந்திரோமா?  
 உங்கள் பிரிவை எண்ணித் தவிக்கும் அன்பு மனைவி, மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.  
 அராவி தெற்கு, வட்டுக்கோட்டை [15250]

**இதய அஞ்சலி**  
**செல்வன் சண்முகரட்ணம் சக்தியாலன்**  
 எமது கழகத்தின் அங்கத்தவரும், இணையிரியா நண்பனுமாகிய விதானையேன், கொக்குவில் கிழக்கே சேர்ந்த செல்வன் சண்முகரட்ணம் சக்தியாலன் [விக்கிரம்] [பேராதணைப் பல்கலைக்கழக பொறியியல் பீடத்திற்குத் தெரிவானவர்] அகால மரணமடைந்த செய்தியை ஆற்றொணரத் துயருடன் அறியத்தருகின் ரோம்; அன்னாரின் பிரிவால் துயறும் குடுப்பத்தின ருக்கு ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள் கின்றோம்;  
**வளர்மதி முன்னேற்றக் கழகமும்**  
**சனசமூக நிலையமும்**  
 சம்பியன் லேன்,  
 கொக்குவில்.  
 [15247]

**கல்வி அதிகாரிகைது**  
 யாழ்ப்பாணம், ஜன. 26  
 திருகோணமலை காவட் டத்தில் கல்வி அதிகாரியாக கடமையாற்றி வரும் தங்க ராஜா என்பவர் திருகோண மலை துறையில் வைத்து படையினரால் கைது செய்யப் பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. [உ-6]

**ஹெலி வீசிய பிரசாரம்**  
 கைதடி, ஜன. 26  
 சாவகச்சேரிப் பகுதியில் நேற்று மாலை 5 மணியள வில் ஹெலிகாப்டரிலிருந்து துண்டுப் பிரசாரங்கள் வீசப்பட்டன. [உ-74]

**கோப்பாயில் ஹெலித் தாக்கு**  
 யாழ்ப்பாணம், ஜன. 26  
 கோப்பாய், இடுபாலை பகுதிகளில் நேற்று பிற்பகல் 2.45 மணியளவில் ஹெலிக் கோப்டரிலிருந்து சரமாரி யாக வேட்டுகள் தீர்க்கப்பட்டன. எனினும் பெரும்சேதம் ஏதும் ஏற்படவில்லை.

**சரணடைய அறிவிப்பு**  
 முன்னாள் ஜனாதிபதி எர் ஷாத் அரசில் பதவி வகித்த பிரதமர் உட்பட பத்து அமைச்சர்கள் உடனடியாக பொலீஸாரிடம் சரணடைய வேண்டும் என்று பங்களா தேஷ் அரசு அறிவித்துள்ளது.

**1 லட்சம் பேர் மரணம்**  
 வாஷிங்டன், ஜன 26  
 எய்ட்ஸ் நோய் காரணமாக கடந்த பத்தாண்டு காலத்தில் அமெரிக்காவில் மரணமான வர்களின் எண்ணிக்கை ஒரு லட்சத்தைத் தாண்டி விட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இதில் மூன்றில் ஒரு பங்கினர் கடந்த ஆண்டில் இறந்தனர் என்று அமெரிக்க சுகாதார அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

**மீண்டும்...**  
 (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கணைகள் ஏவிவிடப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஆனால் அவை ஸ்கம் ஏவுகணைகளை வழிமறித்துத் தாக்கினவா என்பதை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை. [உ]

**புலிகளை...**  
 (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) விடுதலைப் புலிகளிடமோ அல்லது யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள விடுதலைப் புலிகளிடமோ நான் தெரிவிக்க வில்லை;  
 விடுதலைப் புலிகள் பற்றி 'தகவல்' களைத்தான் மத்திய அரசு மாநில அரசிடம் கொடுத்ததாக பிரதமர் சந்திரசேகர் சொன்னாரே தவிர 'இரகசியங்கள்' என்று அவர் கூறவில்லை.  
 "தகவல்", "இரகசியம்" ஆகிய இரண்டு வார்த்தைகளுக்கும் மிகுந்த வேறுபாடுள்ளது.

விடுதலைப் புலிகள் மீது நடவடிக்கை எடுக்கும் படி மத்திய அரசு மாநில அரசை நிர்ப்பந்தித்ததாக நான் எந்த சந்தர்ப்பத்திலும் குறிப்பிடவில்லை.  
 விடுதலைப் புலிகள் மீது எடுக்கப்படவேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து 'வயர் லெஸ்' மூலம் பொலீஸாருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது.  
 அப்படி தெரிவிக்கப்பட்ட தகவல்களை விடுதலைப் புலிகள் தங்களிடமிருக்கும் வலுவான தகவல் சாதனங்கள் மூலம் இடைமறித்துக்கேட்டு, அவர்கள் பின் தங்களுக்குள் பகிர்ந்நிருக்கக்கூடும்.  
 தமிழகம் போராளிகளின் கூடாரமாக மாறுவதற்கு

**யா/இராமநாதன் கல்லூரி, சுன்னாகம்.**  
**முதலாம் ஆண்டு, ஆறாம் ஆண்டு, பிரத்தியேக தையல் வகுப்பு**  
 ஆய்விற்கு விண்ணப்பங்கள் 31-1-91 வரை ஏற்றுக்கொள்ளப்படும். ஆறாம் ஆண்டுக்குரிய பிரிவுச பரீட்சை 2-2-91 சனிக்கிழமை காலை 10-00 மணிக்கு கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறும். நடைபெறவுள்ள ரீட்சைக்குச் சமூகம் கொடுக்கும்படி கேட்டுக்கொள்கிறேன்.  
 அதியர்,  
 24-1-91 [15621]

**மரண அறிவித்தல்கள்**  
**நிக்கொலஸ்பிள்ளை அருவானந்தர்**  
 நிக்கொலஸ்பிள்ளை அருவானந்தர் ஜேர்மனியில் 21-01-91 இல் காலமானார். இவர் சிசிலியாவின் அன்புக் கணவரும், ராஜகுமாரரின், குபேரகுமாரரின், போஜகுமாரரின், மாசில்கா ஜெகரேட்சனி (எசுமாட்டி) [ஜேர்மனி] யாழ்ப்பாணம் [அரசி] [ஜேர்மனி] ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், வினோ, கிறிஸ்துவெல் பிரவீன், நிஷாபி, நிந்தினி, ஜெனி, அஸ்மிரா ஆகிய யோரின் அன்புப் பேரனும் ஆவார். நல்லடக்கம் 25-01-91 அன்று ஜேர்மனியில் நடைபெற்றது என்பதனை உறறார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவருக்கும் அறியத்தருகின்றோம்.  
 தகவல்:  
**அ. ம. அ. குபேரகுமாரரின்.**  
 மாசில்கா மாளிகை,  
 அச்சுவேலி. [15622]

**செல்வன் சண்முகரட்ணம் சக்தியாலன்**  
 யாழ்ப்பாணம். இந்துக்கல்லூரியின் பழைய மாணவரும், பேராதணைப் பல்கலைக்கழகப் பொறியியல் பீடத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டவருமாகிய கொக்குவில் கிழக்கேச் சேர்ந்த செல்வன் சண்முகரட்ணம் சக்தியாலன் 25-01-1991 இல் அகால மரணமடைந்தார். இவர் சண்முகரட்ணம் தெய்வநாயகி தம்பதிகளின் இணைய புத்தலனும், காலஞ்சென்ற ச. நந்தகுமாரரின் சகோதரரும் ஆவார்.  
 அன்னாரின் ஈமக்கிரியைகளை 26-01-91 சனிக்கிழமை காலை 10 மணியளவில் அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெறும். இவ் அறிவித்தலை உறறார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு வேண்டுகின்றோம்.  
 தகவல்:  
**ச. தயாபரன்**  
 "சக்தி இல்லம்"  
 விதானையேன்,  
 கொக்குவில் கிழக்கு. [15623]

**திரு. சதாசிவம் தம்பிஜயா**  
 ஆணைப்பந்தியடிமைச் சேர்ந்த திரு. சதாசிவம் தம்பிஜயா சிவபதம் அடைந்தவிட்டார்.  
 இவர் கண்ணம்மாவிடம் அன்புக் கணவரும், திரு. சந்திரசேகரம் [பஞ்ச], ஜெகதாம்பிகை [தேவி] ஆகிய யோரின் அன்புத் தந்தையும், இ.மகேசன் [எலக்கிரிஷ்], பத்மாவதி ஆகியோரின் மாமனாரும் ஆவார்.  
 அன்னாரின் ஈமக்கிரியைகளை இன்று காலை 11 மணியளவில் நடைபெற்று, பூதவுடல் கோம்பயன் மணல் மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
 தகவல்:  
**ஆணைப்பந்தியடிமை; சந்திரசேகரம் (பஞ்ச),**  
 [15401] மகேசன்.

**செ. சீவரத்தினம்**  
 செல்வத்துரை சீவரத்தினம் (பிரபல புகையிலை வர்த்தகர்) காலமாகிவிட்டார்.  
 அன்னார் செல்லத்துரை, இராசம் ஆகியோரின் அன்பு மகனும், தங்கலட்சுமியின் அன்புக் கணவரும், மைதிலி, சுஜாதினி, சுதர்சன், துஷ்பந்தன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், சிவபாக்கியம், பரமேஸ்வரி ஆகியோரின் அன்புச்சகோதரனும், தில்லை நடராசா, பாசலிங்கம் ஆகியோரின் மைத்தனரும், அச்சமுகு காலஞ்சென்ற முத்துக்குமாரும், சிவபாக்கியம் ஆகியோரின் அன்பு மருமகனும்—  
 மு. கந்தசாமி [வினாய கட்டட மேற்பார்வைப்பாளர்], தங்கலட்சுமி, தங்கராசா, ஆறுமுகாசா [ஜேர்மனி], செல்வராசா [ஜேர்மனி], யோகராசா [கனடா] ஆனந்தராசா, தவராணி [கனடா] ஆகியோரின் மைத்தனரும், பிரபல வர்த்தகர் காலஞ்சென்ற சி. மதியாபரணத்தின் அன்பு மருமகனும் ஆவார்.  
 அன்னாரின் பூதவுடல் இன்று காலை நான்கு மணிக்கு கொக்குவில் இந்து மயானத்திற்கு தகனக் கிரியைகளுக்காக எடுத்துச் செல்லப்படும்.  
 இவ்வறிவித்தலை உறறார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்;  
 வளாக வீதி, தகவல்:  
 திருநெல்வேலி. [15402] சி. தங்கலட்சுமி (மனைவி)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிகேசன் (பிறைவேட்ட) லிமிட்டெட்டினால் யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 29/2 இலக் சத்தி உள் அச்சகத்தில் 26-1-1991 இல் அச்சிடப்பட்டு வெளியிடப்பட்டது.